



庄扶人过上“六有”幸福生活

强村带动、融合发展、共同富裕 莱西沽河街道庄扶新村建设美丽宜居新农村

二十大精神 在基层

“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”党的二十大报告中提出“全面推进乡村振兴”，强调“建设宜居宜业和美乡村”。

莱西市沽河街道庄扶新村坚持以党建为统领，坚持集体发展不动摇，围绕继承和发扬“莱西会议”精神，传承“甘愿豁上性命干，一心一意谋发展”的庄扶精神，不断增强以村党支部为核心的村级组织的凝聚力和战斗力，以强村富民为根本，不断创新发展方式，逐步探索出一条“强村带动、融合发展、共同富裕”的道路，村民的获得感、幸福感、安全感显著提升。

发扬劳模精神，艰苦奋斗锻造班子队伍

后庄扶村西距莱西市区7公里，交通便利，东侧大沽河穿流而过，风景秀丽。村庄于明朝成化年间由庄、傅二姓族人自山西省迁居此地建立，遂名“庄傅村”，后改为后庄扶村，至今已有500余年历史。目前，全村共有713户，2640人，党员76名，耕地1500亩。

后庄扶富裕、文明的创始人王顺寿，从1961年担任村书记，到1991年共在任30年，曾获“全国劳动模范”等称号，他的理念是“无农不稳、无工不富、无商不活”。上世纪六十年代，他带领大队统筹规划，大搞农田基本建设，改造了1000多亩盐碱涝洼土地。带领党支部一班人先后建起村办砖瓦厂、面粉厂、罐头厂、养鸡场等多个村办企业，1990年，全村总收入达到894.4万元。

全面推进乡村振兴，要有一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的干部队伍。“60年来，后庄扶村之所以发展得好，正是因为有了一个好支部，虽说支部书记到我这换了三代，但老书记确定的‘勤俭持家，发展集体经济，带动老百姓共同致富’这一意志从未改变。”庄扶新村党委书记王希科说，现在的庄扶新村党委也传承了这个意志，总结了“三个一”工作法，就是开好一个会、织密一个网、管严一个章。

“一个会我们开了60年，每天早上‘两委’干部开碰头会，雷打不动；按照干部包片、党员联户的方式，划分72个微网格，设置党员中心户进行网格化管理；使用远程联网电子印章机，方便老百姓办事。”王希科说。

坚持组织引领，村企共建赋能乡村振兴

党的二十大报告指出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。巩固和完善农村基本经营制度，发展新型农村集体经济，发展新型农业经营主体和社会化服务，发展农业适度规模经营。60多年来，后庄扶村始终坚持发展集体经济不动摇。改革开放后，后庄扶村又建了多个村办企业，打造出“企因村兴、村以企旺”的村企共建模式。

上个世纪八十年代土地包产到户后，有的地方把集体资产分光分净，而后庄扶村没有。老书记常说“手里没把米，唤鸡也不灵”，所以后庄扶村留住了村办面粉厂，现在还是集体企业，采取工分制管理，去年给村集体带来160万元的收入；1988年村集体筹资14万元建立的村办养鸡场，已成为禽肉年出口量全国第一的龙头企业——九联集团，去年销售收入100多个



沽河街道后庄扶村全貌。



小朋友正在打篮球。

亿。当时的发展也不是一帆风顺的，1995年销路不好，饲料涨价、经营困难的时候，村党支部发动群众，凑钱、凑玉米，帮助九联渡过难关，可以说九联集团的发展，离不开后庄扶党支部、党员干部和群众的大力支持。

吃水不忘挖井人，九联集团发展壮大后，先后投入资金1.3亿元，帮助村庄盖楼房、建学校、修道路、建敬老院等，村庄为九联集团提供土地、人力资源，全村85%的村民在九联集团就业。随着村集体经济不断壮大和村企融合的不断深入，庄扶人过上了“劳有所得、住有所居、学有所教、弱有所扶、老有所养、病有所医”的“六有”幸福生活。“我们村的村民看病不花一分钱，除新农合报销的比例以外，剩余部分由村庄全部报销，这笔费用每年支出100多万元。”庄扶新村党委书记王希科说。

壮大集体经济，融合发展做大共富蛋糕

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。党的二十大报告提出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。一个村富是小富，带动周边村庄共同富裕才是大富。庄扶新村八个村融合后，继承发扬“甘愿豁上性命干，一心一意谋发展”的“庄扶精神”，坚持发展集体经济，走共同富裕的道路，从产业、区域、资源三个方面，推动新村融合发展。

产业融合方面，新村党委规划建设了高效农业示范区、食品产业集聚区、创意田园休闲区三个园区，流转土地建设3000亩发展高效农作物，引进雀巢婴儿辅食项目、广大果蔬尾菜加工项目，发展民宿、采摘、农家乐，通过“三区联动”，每年能给村集体增加120万元的收入。

区域融合方面，吸纳区域内九联集团、雀巢等11家驻区单位成立共建议事会，每季度召开会议，累计设立了80多个共建项目，共谋发展。比如说新村助力雀巢新工厂落地、广大果蔬合作社车间建设，累计帮企业解决了58项难题，企业也给新村投入了100多万元帮助修路、扶持困难群众。今年疫情期间，通过召开共建议事会微信群，了解到青岛金豆子农业开发有限公司用工困难、面临停产，党委在抓好疫情防控、确保安全的情况下，为辖区内企业在该企业上班的村民特开“复工绿灯”，确保豆芽生产车间正常运转，避免了企业的经济损失。

资源融合方面，新村党委全资成立共富公司，聚集人力、项目、资产资源，抱团发展。承接岗前培训，为企业输送劳务人员1000余人；承接美丽乡村建设、绿化养护、环境卫生整治等财政项目，自己人干自己事；把闲置校舍改造成“莱西经验”研学示范基地，提供培训、食宿等服务，以上每年可增加集体收入80万元。所得收益向经济薄弱的自然村、困难党员群众倾斜，达到以强带弱的目的，让发展集体经济、共同富裕的道路越走越宽。

村庄先后荣获山东省农村工作先进单位、山东省文明村庄、青岛市先进基层党组织、青岛市养老模范村、青岛市爱国卫生先进单位、青岛市首批小康示范村等荣誉称号。“幸福是奋斗出来的，我作为新村党委书记，决心带领新村党委一班人，坚持以党建统领，发展壮大集体经济，走融合发展、共同富裕的道路。我们有决心有信心，让庄扶新村的老百姓全都过上‘六有’的幸福生活。”庄扶新村党委书记王希科说。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 孙守梅



九联集团生产线。

助力疫情快速处置

我市“智慧化流行病学调查管理系统”获奖

本报11月28日讯 记者从青岛市疾控中心获悉，6月至11月山东省卫生健康委员会举办了以“数据赋能，创新应用”为主题的山东省健康医疗大数据应用竞赛，青岛市疾控中心参赛的“青岛市智慧化流行病学调查管理系统——构建智慧化流调系统，打造数字抗疫利器”，成功斩获大赛创意类赛道一等奖，中心职工蓝文龙、王晗、王红霞荣获知识类赛道优秀奖。

针对传统流行病学调查手工模式效率低、数据汇集时间长、信息共享难度大等“痛点、难点”，青岛市疾控中心以提升流调溯源处置能力为目标，以信息共享和业务协同为推手，将智慧化流调系统项目建设作为年度创新工作之一，通过发挥新一代信息技术优势，创新传统流调工作模式转变，实现流调工作智慧化。系统涵盖智能语音外呼、疫情事件管理、流行病学调查、密接信息管

理、外市协查管理、统计分析以及知识库管理等功能，并与市一体化疫情防控平台对接，实现数据共享与业务协同，助力我市“数字抗疫”。该系统在近期我市疫情事件处置中得到全面应用，初步建立起系统使用管理机制，与市一体化疫情防控平台建立起数据共享与协同应用机制。发现阳性人员后，流调队员将排查出的重点风险人员信息通过系统实时推送至市一体化疫情防控平台，供其他工作组进行处置，构建起多部门、多班组数据共享及业务协同协作机制，实现重点风险人员从流调摸排到转运隔离管控及居家健康监测随访的闭环管理。系统横向实时获取外地密接协查人员信息，对信息进行二次确认后推送至市一体化疫情防控平台，对重点风险人员进行全链条、闭环式管理，全面提升疫情防控的科学性、时效性、精准性。系统以全流程信息化、全链条可视化、全方

位智能化为目标，自动获取新冠疫苗接种信息、核酸检测信息，协助流调队员快速开展流调摸排和分析研判，助力疫情快速处置。为了使市民安心接听流调电话，经智慧化流调系统呼出的电话统一标识为“青岛流调”来电，并以短信形式提醒市民安心接听电话，避免市民接听到流调电话误认为是广告或诈骗电话的情况，极大提升了市民对流调工作的配合度，有力保障流调队员快速摸排风险人员。目前通过智能语音电话系统累计外呼3万余次，通话时长达1374小时。

下一步，青岛市疾控中心将努力打造“创新驱动发展”阵地，为专业化、现代化疾控体系建设创新赋能，构建起符合新时代疾病预防控制体系和医疗协同应用创新发展要求的公共卫生大数据运用平台。

（观海新闻/青岛晚报 记者 于波）